

---

## Корреспонденція Тамб. Епар. Вѣдом.

---

Объ экзаменѣ въ церковно-приходской школѣ села Глуховки  
Кирсановскаго уѣзда.

25 ю мая сего года въ с. Глуховкѣ въ первый разъ подвергнуты были испытанію въ знаніи курса церк. приход. школъ ученицы глуховской ц. п. школы и ученики лохмытовской школы грамоты (дер. Лохмытовка—прихода с. Глуховки). Испытаніе производилось въ каменномъ, просторномъ зданіи глух. ц. п. школы. При входѣ въ школу членовъ экзаменаціонной комиссіи ученицы и ученики пропѣли трижды: *Христосъ воскрес!* Комиссія подѣ председательствомъ благоч. прот. Кс. Смирнова состояла изъ членовъ: законоучителя священника Ѡ. С—ва, учителя псаломщика Леонида Гумилевскаго, діакона П. Румянцева и учителя глуховской народной школы Н. Знаменскаго. Присутствовали вол. старшина и нѣкоторые изъ прихожанъ. Экзаменъ начался съ 10 ч. утра. Сначала экзаменовались по Закону Божію четыре ученицы ц. п. школы. Предлагались вопросы изъ ученія православной церкви о вѣрѣ, таинствахъ, о храмѣ и богослуженіи, о праздникахъ и постахъ, о христ. нравственности (10 запов.), изъ свящ. исторіи В. и Нов. Зав. и наконецъ спрашивалось объясненіе молитвъ. Отвѣты ученицъ на всѣ вопросы по Зак. Божію оказались весьма удовлетворительными. Толковые и быстрые отвѣты ихъ невольно наталкивали всѣхъ членовъ комиссіи на новые и новые вопросы, такъ что уже послѣ замѣтили, что 4 дѣвочекъ по одному Зак. Божію экзаменовали въ теченіи 1½ часовъ. Вслѣдъ за тѣмъ подвергнуты были испытанію въ знаніи Зак. Божія и ученики лохмытовской школы грамоты по программѣ одновлассныхъ ц. п. школъ. Отвѣты двухъ учениковъ были также хороши, какъ и ученицъ, двухъ—удовлетворительны, а отвѣты трехъ остальныхъ мальчиковъ оказались неудовле-



творительными. (Въ теченіи полугода, понятно, только самыя способныя мальчики могли усвоить преподаваемое имъ учителемъ изъ Зак. Божія, ариѳметики, правильнаго чтенія и правописанія). Особенно выдавались отвѣты по Зак. Божію двухъ учениковъ: Юшина и Соболева. Первый напр. на вопросъ предсѣдателя: „когда былъ сотворенъ Сынъ Божій“, нисколько не задумавшись, отвѣтилъ: „Онъ не былъ сотворенъ, Онъ рожденъ отъ Бога Отца“.— „Когда же Онъ рожденъ“?—Рожденъ прежде всѣхъ вѣкъ“, отвѣтилъ ученикъ... По окончаніи испытанія въ знаніи Закона Божія учитель земской школы Н. Знаменскій диктовалъ ученицамъ и ученикамъ изъ „Пчелки“ статью о церкви. Затѣмъ мальчики и дѣвочки были отпущены освѣжиться, а члены комиссіи въ домѣ законоучителя просматривали диктанты. У трехъ учениковъ лохм. школы письменныя упражненія оказались слабыми въ отношеніи правописанія, хотя по чистописанію ихъ можно бы назвать удовлетворительными; по остальнымъ учебн. предметамъ они уже не экзаменовались. У двухъ же означенныхъ учениковъ письменныя упражненія вышли очень хорошими. У дѣвочекъ диктанты написаны чисто, отчетливо и безъ важныхъ грамматическихъ ошибокъ. Отвѣты ученицъ и учениковъ по остальнымъ предметамъ: церк. слав. чтенію, русскому языку и ариѳметикѣ, оказались слабѣе въ сравненіи съ отвѣтами по Закону Божію, но въ общемъ—вполнѣ удовлетворительными. По славянски читали по удареніямъ и переводили на русскій языкъ, прочитанное по книгѣ «Пчелка» рассказывали наизусть, указывали на связуемое и подлежащее въ предложеніи и на нѣкоторыя части рѣчи, по ариѳметикѣ особенно хорошо усвоены таблицы русскихъ мѣръ... Въ 5 ч. вечера экзаменъ закончился пѣніемъ всѣми присутствовавшими: «Ангель вопіяше» и «Свѣтися, свѣтися». Такимъ обр. экзаменъ длился около 7 часовъ. На другой день, послѣ литургіи, по случаю окончанія ученія, въ школѣ былъ отслуженъ благодарствен-



ный молебенъ въ присутствіи всѣхъ ученицъ школы (29). По окончаніи молебна прот. Кс. Смирновъ роздалъ окончившимъ курсъ ученія дѣвочкамъ по одной иконѣ, по двѣ книжечки и по два вѣстива (изъ склада Богородичнаго Братства при семинаріи). Кромѣ того, ученицамъ и тѣмъ изъ учениковъ, которые удостоены отъ комиссіи установленныхъ свидѣтельствъ, розданы будутъ вскорѣ Евангелія въ изящномъ переплетѣ... Интересъ прихожанъ прошедшими испытаніями возбужденъ въ высшей степени, а о сочувствіи ихъ къ школамъ и говорить нечего... Впрочемъ, откровенно и по справедливости должно сказать, что всѣмъ этимъ глуховская ц. п. школа обязана главнымъ образомъ псаломщику Леониду Гумилевскому, окончившему курсъ ученія въ семинаріи въ прошломъ году, на должность въ с. Глуховку поступившему въ декабрѣ прошлаго же года. Школа существуетъ уже 5 лѣтъ, но выпуска ученицъ, помимо нынѣшняго, ни одного еще не было. Въ настоящемъ году и ученицъ въ школѣ замѣтно прибавилось, и занятія въ школѣ идутъ правильно, вѣждодневно, по разъ намѣченному росписанію уроковъ, а учащіяся всетаки не чувствуютъ отягощенія отъ продолжительныхъ занятій (за послѣднее время практиковались даже и вечернія занятія, кромѣ дневныхъ). И все это достиглось благодаря энергіи псаломщика Гумилевскаго, преподававшаго въ школѣ не только возложенныя на него предметы, но обучавшаго дѣвочекъ и церковному пѣнію и даже Закону Божію (законоучитель свящ. Ѳ. С. не имѣетъ возможности часто посѣщать школу, такъ какъ онъ законоучительствуетъ и въ земской школѣ и обремененъ дѣлами по приходу, разбросанному по деревнямъ и зараженному вдобавокъ расколомъ). Прихожане особенно довольны пѣніемъ дѣвочекъ въ церкви (на лѣвомъ клиросѣ подъ руководствомъ и управленіемъ псаломщика Гумилевскаго (Становится на лѣвомъ клиросѣ и пѣтъ краткія пѣснопѣнія дѣвочки стали съ февраля текущаго года). Дай



Богъ побольше такихъ усердныхъ псаломщиковъ въ сельскихъ приходахъ!

**Открытие общества трезвости въ приходъ Часовенной Богородичной церкви г. Борисоглѣбска.**

Въ послѣднее время на святой Руси изрѣдка и кое-гдѣ начали открываться общества трезвости съ цѣлю противо-дѣйствія распространенію пьянства въ народѣ. Цѣль, конечно, похвальная и благодѣтельная. Преслѣдуя эту цѣль, и я постоянно делѣялъ въ душѣ своей мысль объ открытіи общества трезвости при своей Часовенной церкви тѣмъ болѣе, что и мои сослуживцы—діаконъ и псаломщикъ въполнѣ сочувствовали этому благому намѣренію. Тѣмъ неменѣе я не рѣшался приступить въ практическимъ дѣйствіямъ по открытію общества трезвости, опасаясь подвергнуть себя изъ за открытія сего общества разнымъ непріятностямъ и огорченіямъ; такъ какъ изъ прежнихъ опытовъ моей жизни очень хорошо мнѣ памятно, что всякое дѣйствіе противъ пьянства, которое предпринималось мною по долгу службы священнической и благочиннической, всегда сопровождалось болѣе или менѣе прискорбными для меня послѣдствіями какъ-то: хищеніями, угрозами, клеветою и поношеніемъ моей чести всюду на словахъ и нерѣдко на письмѣ въ епархіальному начальству. Поэтому изъ за вопроса о вредѣ пьянства и не хотѣлось мнѣ навлекать на себя новыхъ, незаслуженныхъ огорченій. Но появленіе на Тамбовской кафедрѣ Преосвященнѣйшаго Епископа Іеронима и издавное имъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ архипастырское предложеніе объ открытіи, по возможности, во всѣхъ приходахъ обществъ трезвости, если не разсѣяли во мнѣ вышеозначенныхъ опасеній, то по крайней мѣрѣ ободрили, утвердили и укрѣпили меня въ намѣреніи неотложно приступить къ открытію общества трезвости при своей Часовенной церкви. Время для